

Экспорт по-научному

Архив Лотмана
нашел
покупателя

Не исключено, что архив и библиотека Юрия Лотмана скоро окажутся за океаном: Институт Гувера (США) собирается приобрести документы, находящиеся в Тарту, у наследников ученого. Известия.

2001 - 2 июня - с. 8

Мария КУВШИНОВА

Юрий Лотман умер в Тарту в 1994 году и не оставил завещания. Поэтому после его смерти архив и личная библиотека перешли к сыну Михаилу. В 1995 году основная часть материалов была передана семьей ученого в библиотеку университета. Передача оставшихся материалов затянулась на неопределенное время, хотя по договоренности предполагалось, что осенью 1995 года весь архив окажется в библиотеке. Кроме того, после смерти великого ученого курсировали слухи о том, что в России или в Германии будет создан Институт семиотики, в котором документы Лотмана смогли бы занять достойное место.

Институт, однако, так и не появился, зато появились потенциальные покупатели архивных материалов, оставшихся у наследников ученого. Директор библиотеки Тартуского университета Томас Ливамяги не отрицает наличия письма, в котором американцы просят о продаже документов. Представитель эстонского посольства в Москве подтвердил корреспонденту «Известий», что Институт Гувера обещал Михаилу Лотману «достаточно крупную по эстонским меркам сумму». В случае продажи вместе с архивом и библиотеки сумма будет удвоена.

В тартуском университете подтверждают намерение Михаила Лотмана продать архивы отца. Сын выдающегося ученого, работающий на кафедре семиотики, находится в стесненном материальном положении. Тем не менее пока никаких определенных договоренностей с американской стороной не существует.

Михаил Лотман нанял адвоката для решения вопросов, связанных с архивом. Однако, по имеющейся информации, он не хотел бы, чтобы архив покидал пределы Тарту. Если в Эстонии найдется покупатель, способный предложить адекватную цену, документы не будут проданы в Америку.

Официальную эстонскую сторону весть о возможной продаже архива за океан поначалу застала врасплох. Но министр образования Эстонии Тонис Лукас заявил, что если у самого университета не хватит средств для приобретения архива и библиотеки Лотмана, то он может обратиться за помощью к правительству.